в30

责任编辑:赵鹏娇制版编辑:包聪颖

2025/10/31



联户益"嘉"精治促"和"

鄂尔多斯市康巴什区嘉和社区用精细治理描绘幸福图景

本报记者●李亮

流动人口占比超99%、人员结构复杂、服务需求多元,如何让这样的社区治理更精细、服务更贴心? 鄂尔多斯市康巴什区康新街道嘉和社区党支部给出了答案——选聘339名"联户长",以"一人包联16



宣讲"接地气" 政策惠民生

为了让党的惠民政策真正"飞人寻常百姓家",嘉和社区先从联户长培训人手。社区网格员定期组织政策解读会,把医疗报销、养老保险、就业扶持、困难救助等政策梳理成"明白纸",确保联户长先学懂弄通。随后,联户长们化身"政策宣传员",用群众听得懂、乐于听的方式,把"大道理"变成"家常话"。

联户长程强壮是一名老党员,也是一名 退役军人。一把推子、一把梳子、一件围布,是 他传递温暖的"工具包"。他经常主动上门为 社区内行动不便的高龄老人、残疾居民等困难 群众提供义务剪发服务。同时,他以"拉家常" 的方式,结合身边人的真实案例,向居民们耐 心讲解医保报销、养老待遇、残疾人补助等惠 民政策,让政策宣讲不再"冷冰冰、硬梆梆"。

除了入户宣讲,社区还依托党群服务中心、邻里中心、小区广场等场所,借助志愿服务

日、协商议事会、文艺汇演等活动契机开展集中宣讲。今年端午节,社区举办的"粽香话感恩"活动上,联户长们和居民一起包粽子、猜灯谜,而灯谜的谜底大多是与惠民政策相关的知识。"'看病能报销,住院有补贴',打一个政策名称——你们猜猜是什么?"联户长平逸话音刚落,居民们就纷纷举手抢答:"是医疗保险!"现场欢声笑语不断,政策知识也在趣味互动中深入人心。

更让居民们眼前一亮的是,社区还把惠民政策编成了三句半、小品、朗诵等文艺节目。在"七一"文艺汇演上,联户长们表演的三句半《党的政策暖人心》,"医疗报销不用跑,手机操作真方便;养老保险有保障,老年生活笑开颜"等朗朗上口的台词,赢得了台下阵阵掌声。"这种形式太有意思了,看完节目,好多政策就记在脑子里了!"居民张杰笑着说。

沟通"零障碍" 精

在嘉和社区,每个联户长都有一个"民情笔记本",上面记满了居民的诉求、建议,而他们就像社区与居民之间的"桥梁",既收集民意,又传达政策,让双向沟通"零障碍"。

作为社情民意的"收集器",联户长们总能及时捕捉到居民们的需求。联户长程强壮在一次义务理发时,得知符合领取高龄津贴条件的居民张杰、佟玉成还没有办理申请,便掏出随身携带的"民情笔记本"记录下这一情况,并向他们宣讲了国家高龄津贴的相关政策。随后,程强壮及时帮助两位老人准备了申请材料,最终在联户长和社区领导的帮助下,两位老人成功领到了高龄津贴。

联户长是群众身边的"贴心人"。在居民 散步、下棋、乘凉的时候,联户长们第一时间倾 听收集群众关于优化小区环境、完善基础设施

精治顺民意

等方面的意见建议,并逐条梳理分类,及时上报社区协调解决。这种融入日常生活的社情民密收集模式,正是"零障碍"沟通的真实写

除了收集民意,联户长还是政策指令的"扩音器"。每当社区有重点工作安排,比如文明城市创建、惠民活动、垃圾分类等,联户长们都会第一时间把文件精神转化为"群众语言",传达给每一户居民。"大家注意啦,最近要开展小区环境整治,咱们把楼道里的杂物清理一下,也为文明城市创建出份为!"在小区的微信群里,大家积极响应联户长的号召。"作为嘉和社区的居民,我感到很幸福,联户长每天往群里发预防诈骗、天气预警等信息,而且还及时将一些惠民政策传达给我们,真是暖心又贴心。"言语间,居民们脸上洋溢着笑容。

真情暖民心"感谢党和政府,真正把老百姓的困难

放在心上,为我们解决了实际难题!"两位70多

岁且身患残疾的老夫妻,握着联户长陈先俊的手激动地说。 侯福顺、潘雅琴夫妇是联户长陈先俊包联的住户。2025年5月,在一次人户走访中,陈先俊察觉到老两口因居住楼层过高(28楼),日常生活受到严重影响。他立即将这一情况反馈至社区,并主动与鄂尔多斯市保障性住房建设服务中心沟通协调,最终成功帮助该户居民将住房调整至13楼,有效缓解了出行难题。为进一步方便

老人出行,陈先俊又联系物业公司,协调将单元内一部电梯 常态化停靠13楼,减少老人等候时间,确保他们出门更加安 全、便捷。

在嘉和社区,像陈先俊这样的联户长还有很多。他们以身作则,用实实在在的行动,解决居民的急难愁盼问题,成为了群众的"贴心人"。行动不便的老人需要办理社保认证,联户长主动上门帮忙操作;居民家的水管坏了、电路出了问题,联户长帮忙联系维修人员;遇到生活困难的家庭,联户长及时反馈社区,协助申请救助……"只要居民有需要,我们随叫随到。"这是联户长们常说的一句话。

除了贴心服务,联户长们还是化解矛盾的"稳压器"。由于社区流动人口多,邻里之间、家庭成员之间难免会有矛盾纠纷。联户长们凭借人熟、地熟、情况熟的优势,主动介入调解。2025年5月的一天,嘉和社区一小区内两位年过七旬的老人因捡拾废品发生争执。双方情绪激动,发生了推搡。两位老人均患有疾病,一旦事态升级,后果不堪设想。所幸,联户长刘瑞琴在清晨巡查时,及时发现并进行了阻止。经过耐心安抚双方情绪,这场纠纷得到了及时化解。

在社区建设中,联户长们更是带头示范的"排头兵"。党员联户长敖特根与平逸两名同志经常活跃在社区志愿服务的第一线,是群众眼中当之无愧的模范带头人。无论是环境整治、文明宣传,还是各类公益活动,他们都踊跃参与、走在前列,充分发挥了"排头兵"的示范引领作用。

如今的嘉和社区,339名联户长就像 339颗"星星",点亮了社区治理的"星空"。 从政策宣讲到民意沟通,从贴心服务到矛 盾化解,他们用实际行动让"感党恩、 听党话、跟党走"不再是一句口号, 而是融入居民日常生活的生动 实践,更是基层治理的生 动注脚。